

© Шуняева В.А., Воробьева С.В., 2019

DOI 10.20310/2587-9340-2019-3-9-124-131

УДК 340.1

ОБЗОР «КРУГЛОГО СТОЛА» «ГОСУДАРСТВО, ОБЩЕСТВО И ЦЕРКОВЬ: УКРЕПЛЕНИЕ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО И МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО СОГЛАСИЯ, РАЗВИТИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМОВ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»

В.А. Шуняева, С.В. Воробьева

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
E-mail: vera1705@mail.ru, vorob-sveta@yandex.ru

Аннотация. Представлен обзор дискуссии, прошедшей в форме «круглого стола» на тему «Государство, общество и церковь: укрепление межнационального и межрелигиозного согласия, развитие и совершенствование механизмов взаимодействия», состоявшегося 19 февраля 2019 г. и организованного Институтом права и национальной безопасности Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина. Также соорганизатором «круглого стола» стала Тамбовская духовная семинария. Состоявшаяся дискуссия была направлена на обсуждение и осмысление современного состояния взаимоотношений государства, общественных и религиозных институтов, проблемы взаимодействия, формы сотрудничества в рамках единой задачи, направленной на повышение уровня духовной культуры российских граждан. Участниками конференции стали преподаватели и студенты, подробно интересующиеся данными вопросами и имеющие собственные исследовательские позиции по проблеме дискуссии. В обзоре освещено содержание «круглого стола», где были представлены доклады на темы, касающиеся аспектов взаимодействия государства, общества и церкви; свободы совести и светского государства; проблемы конституционных прав человека на свободу совести и вероисповедания, их трактовки; реализация вопросов права на свободу совести и уголовная ответственность за его нарушение и другие аспекты дискуссии.

Ключевые слова: светское государство; теория секуляризации; право на свободу совести и вероисповедание; православие; многоконфессиональность; религиозная преступность; духовно-нравственное воспитание

19 февраля 2019 г. на базе Института права и национальной безопасности Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина (далее ТГУ им. Г.Р. Державина) прошла дискуссия в форме

«круглого стола» на тему «Государство, общество и церковь: укрепление межнационального и межрелигиозного согласия, развитие и совершенствование механизмов взаимодействия». Соорганизатором мероприятия выступила Тамбовская духовная семинария во главе с первым проректором Тамбовской духовной семинарии, магистром религиоведения священником Виталием Щербаковым.

В работе «круглого стола» приняли участие преподаватели и студенты Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина, Тамбовской духовной семинарии, студенты Юридического института Тамбовского государственного технического университета (далее ТГТУ).

С приветственным словом в адрес участников мероприятия выступила директор Института права и национальной безопасности, кандидат юридических наук, доцент В.А. Шуняева, которая отметила, что взаимоотношения государства, общества и церкви должны базироваться на сотрудничестве, имеющем единую цель – обеспечение духовно-нравственного возрождения России. Данное направление требует от законодателей и государственной власти в целом, а также религиозных организаций, общества и от каждой личности консолидировать усилия и вести современный диалог, что не менее важно, межконфессиональный. Сегодня наше государство должно выработать свою собственную стратегию, опираясь на самобытное историческое прошлое, духовно-нравственную основу общества. В решении этого вопроса религия занимает одно из ведущих мест.

Первый проректор Тамбовской духовной семинарии, магистр религиоведения священник В. Щербаков в приветственном слове к участникам «круглого стола» сделал акцент на том, что укрепление межконфессиональных взаимоотношений, сотрудничества государства и религиозных организаций, снижение межконфессиональной напряженности в государстве в большей степени является результатом эффективной правоприменительной практики соответствующих нормативных актов. Также он отметил, что существует острая необходимость в продолжении добровольческой деятельности религиозных организаций в социальной сфере, например, сюда можно отнести помочь малоимущим, сиротам, также должна быть охвачена вниманием сфера образования, направления деятельности, связанные с патриотическим воспитанием.

Модератором выступила кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса, заведующая научно-воспи-

тательным сектором СПО Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина С.В. Воробьева, которая также подчеркнула, что сегодня существует потребность задействовать амортизирующий потенциал религии, веры, включая религиозную составляющую в социальные и идеино-политические сферы.

С.В. Воробьева подчеркнула, что суть использования религиозной составляющей в общественных отношениях заключается в ее способности гармонизировать социальную систему, в частности, повысить духовную основу в воспитании подрастающего поколения и активизировать борьбу с ложными идеологиями и их воздействием на современную молодежь, тем самым обеспечивая национальную безопасность в данной сфере.

Свои доклады представили преподаватели и студенты Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина, Тамбовской духовной семинарии, студенты Юридического института Тамбовского государственного технического университета.

В продолжение обсуждения тематики «круглого стола» с докладом «Тенденции развития общественно-государственных отношений в XXI веке» выступил А.С. Киселев, старший преподаватель кафедры «Конституционное и административное право» Юридического института ТГТУ. Он отметил необходимость взаимодействия государственных и общественных институтов в целях построения здорового гражданского общества с высоким уровнем духовной культуры.

В.Г. Кокорев, ассистент кафедры уголовного права и процесса Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина в своем докладе «Право на свободу совести и уголовная ответственность за его нарушение» отметил, что при исследовании прав человека на свободу совести выявляется его особая значимость, так как данное право является ведущим конституционным правом человека и гражданина. Он отметил, что Российская Федерация, являясь многоконфессиональным государством, имеет ряд особенностей в механизме реализации данного права. Было отмечено отсутствие четкого определения терминов «свобода совести» и «свобода вероисповедания», что является значительным пробелом в исследуемом вопросе.

А.А. Курбакова, студентка 2 курса специальности «Правоохранительная деятельность» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина в докладе «Конституционные права человека на свободу совести и вероисповедания: трактовка и проблемы реализации» обратила внимание на анализ доктринальных точек зрения и от-

метила, что «свобода совести» является более многогранным понятием, включающим право на возможность придерживаться не только религиозной позиции, но и атеистической, в том числе свободу мировоззрений и убеждений в жизни личности.

Свобода вероисповедания, по мнению докладчика, включает свободу выбора религии, отправления религиозных обрядов и других действий и охватывает, в основном, верующих граждан, также А.А. Курбакова сделала вывод о том, что категории «свобода совести» и «свобода вероисповедания» не отождествимы и соотносятся как общее и частное.

Далее, в рамках обсуждаемых вопросов, были заслушаны и обсуждены доклады М.С. Моисеева, студента 3 курса специальности «Правоохранительная деятельность» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина «Правовые и религиозные меры противодействия вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления»; Я.А. Стрельцовой, студентки 3 курса специальности «Правоохранительная деятельность» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина – «Свобода совести и светское государство. Теория секуляризации»; А.В. Пустоваловой, студентки 1 курса специальности «Правовое обеспечение национальной безопасности» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина – «Религиозная преступность и государство; А.Н. Кошелевой, студентки 2 курса специальности «Правоохранительная деятельность» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина – «Теоретико-правовые аспекты соотношения права и православной религии».

Особое внимание и активное обсуждение вызвал доклад В.А. Королевой, студентки 1 курса специальности «Правовое обеспечение национальной безопасности» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина – «Религиозные взгляды российской молодежи и молодежная политика государства в сфере нравственного воспитания и просвещения».

И.С. Искевич, кандидат юридических наук, заведующая кафедрой «Международное право» Тамбовского государственного технического университета отметила, что, очевидно, в настоящее время произошел спад духовности и нравственности российской молодежи, размыты нравственные устои и ценностные ориентиры, поэтому особо значимым направлением для сотрудничества государства, общества и религиозных институтов должна стать молодежная политика по повышению духовно-нравственных основ и укреплению духа патриотизма.

Данную позицию поддержал студент 5 курса Тамбовской духовной семинарии Я. Кравченко, который высказал точку зрения о том, что существуют риски по вопросам «борьбы за молодежь» между субъектами, деятельность которых основана на различной мировоззренческой составляющей, и это может вызвать раскол в обществе.

С.В. Воробьева уточнила, что молодежь, как социальная группа, в настоящее время не подвергается атеистической пропаганде, ей предоставлен мировоззренческий плюрализм, молодое поколение погружено в огромное количество информационных потоков, в том числе и религиозного характера. Наблюдается тенденция вмонтировать религию в систему образования. Современная студенческая молодежь представляет собой поколение вовлеченное. И, тем не менее, необходимо учитывать светский характер нашего государства и обратить внимание на такие аспекты, как: качественное светское образование в образовательных учреждениях; обеспечение государственной поддержки преподавания дисциплин духовно-патриотического содержания, курса истории государства; предоставление возможности студентам изучить курсы религиозной направленности в учебном заведении за рамками образовательных программ в факультативной форме; повышение внимания к вопросам государственного лицензирования и аккредитации религиозных образовательных учреждений.

В результате дискуссии по данному вопросу участниками «круглого стола» были высказаны следующие предложения по данному направлению: произвести разработку стратегии по организации досуговой деятельности молодого поколения в рамках межконфессионального сотрудничества и взаимодействия с педагогическим коллективом вузов, колледжей, общеобразовательных школ и других образовательных организаций. В рамках данного сотрудничества должно быть уделено внимание религиозным традициям, к историческому прошлому различных конфессий, что поможет снять межконфессиональную напряженность и недопонимание в базовых вопросах сотрудничества. Также необходимо осуществлять деятельность, нацеленную на то, чтобы переориентировать молодежные субкультуры деструктивного характера в положительный вектор развития.

Активное участие в обсуждении рассматриваемых вопросов приняли слушатели Тамбовской духовной семинарии. Участники мероприятия обсудили проблемные вопросы развития церковно-общественного диалога в области законодательства. Особая значимость обсуждения поднятых проблем проявилась в том, что обозначенные проблемы

и пути их решения должны содействовать формированию новых и развитию существующих законодательных положений в данной сфере, расширяя возможности практического применения научных результатов «круглого стола» в форме предложений и рекомендаций по изменению действующих законодательных актов, а также по совершенствованию образовательного процесса с включением в него факультативных курсов по вопросам воспитания духовности молодого поколения.

Подводя итоги дискуссии, С.В. Воробьева отметила, что основная цель в построении четкого механизма сотрудничества государства, общества и религиозных институтов должна заключаться в приведении всех нормативных правовых актов, осуществляющих регламентацию свободы совести и вероисповедания, в соответствие не только с международными нормами и принципами, но и с учетом исторического прошлого России, ее самобытности и ментальности.

Данную политику, как справедливо подчеркнула В.А. Шуняева, необходимо выработать незамедлительно, так как в Российской Федерации происходит обострение проблем, связанных с возникновением течений агрессивного национализма, образованием неонацистских группировок в молодежной среде, готовых совершать преступные действия на религиозной и экстремистской почве.

Участники «круглого стола» отметили, что существующие взаимоотношения в сфере свободы совести и вероисповедания не могут быть эффективно урегулированы, базируясь только на нормах Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях», возникла необходимость в **механизме**, упорядочивающем координацию органов государственной власти различных уровней, религиозных организаций и граждан.

Гармонизация религиозной ситуации в России должна производиться посредством таких направлений, как секуляризация государства, поддержание религиозного плюрализма, направленного на позитивное, активно-созидающее отношение к социальной действительности.

Веротерпимость, как социальное явление, должна способствовать преодолению раскола граждан по религиозным взглядам и внутреннему сплочению общества на основе демократических, гуманистических и патриотических приоритетов.

Подводя итоги работы «круглого стола», кандидат юридических наук, доцент, директор Института права и национальной безопасности В.А. Шуняева сердечно поблагодарила участников и отметила важность продолжения подобного диалога и направлений сотрудничества

в сфере обеспечения духовно-нравственного возрождения Российской Федерации.

Поступила в редакцию 26.02.2019 г.

Поступила после рецензирования 06.03.2019 г.

Принята к публикации 20.03.2019 г.

Конфликт интересов отсутствует.

Информация об авторах

Шуняева Вера Анатольевна – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса, директор института права и национальной безопасности. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0035-8013>, e-mail: vera1705@mail.ru

Воробьева Светлана Викторовна – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: vorob-sveta@yandex.ru

Для цитирования

Шуняева В.А., Воробьева С.В. Обзор «круглого стола» «Государство, общество и церковь: укрепление межнационального и межрелигиозного согласия, развитие и совершенствование механизмов взаимодействия» // Актуальные проблемы государства и права. 2019. Т. 3. № 9. С. 124-131. DOI 10.20310/2587-9340-2019-3-9-124-131

DOI 10.20310/2587-9340-2019-3-9-124-131

REVIEW OF THE “ROUND TABLE” “STATE, SOCIETY AND THE CHURCH: STRENGTHENING INTERETHNIC AND INTERFAITH HARMONY, DEVELOPMENT AND IMPROVEMENT OF INTERACTION MECHANISMS”

V.A. Shunayeva, S.V. Vorobyeva

Tambov State University named after G.R. Derzhavin
33 Internatsionalnaya St., Tambov 392000, Russian Federation
E-mail: vera1705@mail.ru, vorob-sveta@yandex.ru

Abstract. We present a review of the discussion held in the form of a “round table” on the theme “State, society and the church: strengthening interethnic and interfaith harmony, development and improvement of interaction mechanisms”, held on February 19, 2019 and organized by the Institute of Law and National Security of Tambov State University named after G.R. Derzhavin. Also co-organizer of the “round table” was Tambov Seminary. The discuss-

sion was aimed at consideration and understanding the current condition of relations between the state, public and religious institutions, the problems of interaction, forms of cooperation in the framework of a single task aimed at improving the level of spiritual culture of Russian citizens. The participants of the conference were teachers and students who are interested in these issues in detail and have their own research positions on the issue of discussion. The review cover the content of the “round table”, where reports were presented on the issues related to the aspects of interaction between the state, society and the church; freedom of conscience and secular state; problems of constitutional human rights to freedom of conscience and religion, their interpretation; implementation of the right to freedom of conscience and criminal liability for its violation and other aspects of the discussion.

Keywords: secular state; theory of secularization; right to freedom of conscience and religion; orthodoxy; multireligious; religious crime; spiritual and moral education

Received 26 February 2019

Reviewed 6 March 2019

Accepted for press 20 March 2019

There is no conflict of interests.

Information about the authors

Shunyayeva Vera Anatolyevna – Candidate of Jurisprudence, Associate Professor, Associate Professor of Criminal Law and Procedure Department, Director of Law and National Security Institute. Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russian Federation.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0035-8013>, e-mail: vera1705@mail.ru

Vorobyeva Svetlana Viktorovna – Candidate of Jurisprudence, Associate Professor, Associate Professor of Criminal Law and Procedure Department. Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russian Federation. E-mail: vorob-sveta@yandex.ru

For citation

Shunyayeva V.A., Vorobyeva S.V. Obzor «kruglogo stola» «Gosudarstvo, obshchestvo i tserkov’: ukrepleniye mezhnatsional’nogo i mezhreligioznogo soglosiya, razvitiye i sovershenstvovaniye mekhanizmov vzaimodeystviya» [Review of the “round table” “State, society and the church: strengthening interethnic and interfaith harmony, development and improvement of interaction mechanisms”]. *Aktual’nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2019, vol. 3, no. 9, pp. 124-131. DOI 10.20310/2587-9340-2019-3-9-124-131 (In Russian, Abstr. in Engl.)